41,90 евро за руку
Немецкая фирма Tutogen занимается скрытым и одновременно доходным бизнесом с частями тел трупов: в Украине у умерших людей изымаются кости, из которых производятся препараты для медицины. Мировой рынок с миллиардным оборотом. 

5 августа 2004 в Киеве умирает пенсионер, а ранее бывший инженер Анатолий Корчак. В два часа ночи тело увозят в судебно-медицинский институт украинской столицы. Его дочери Лене Крат позвонили еще ночью и попросили утром приехать в институт. Ей все объяснят на месте. 
Лена Крат впервые сталкивается с ситуацией, когда умирает кто-то из близких. «Я была в таком состояния, что не могла нормально соображать», - вспоминает она. Когда утром она приехала в институт, какой-то мужчина рассказал ей что-то о трансплантации кожи. Он является сотрудником украинской компании, которая сотрудничает с судебно-медицинской экспертизой. Она говорит: «Оставьте меня в покое, я ничего не понимаю. И не хочу ни о чем слышать». 

Но мужчина настойчив и предлагает ей  подписать формуляр. Если она согласится на изъятие кожи, то таким образом поможет маленьким детям, которые из-за ожогов нуждаются в трансплантации кожи. Лена Крат подписывает формуляр. «Я была как под гипнозом», - говорит она. 

Только сейчас, через Spiegel, мать двоих дочерей узнала: украинская компания, сотрудничающая с судебно-медицинской экспертизой, вывозит части трупов из страны в Германию на фирму Tutogen GmbH. Та, в свою очередь, поставляет их, очевидно в больших объемах, на американский рынок человеческих тканей. 
У трупов изымаются не только полоски кожи, но и сухожилия, кости и хрящ. «Это шокирует меня, - говорит Лена Крат. – Если бы я знала, что изымают так много, я бы никогда не согласилась». 

Случай в украинской столице это скрытые будни едва известной, но очень прибыльной отрасли медицинского бизнеса: фирмы производят  из трупов медицинские протезы. При этом используют все, что может предложить человеческое тело: кости, хрящ, сухожилия, оболочку мышц, кожу, роговицу глаз, сердечную сумку или сердечный клапан – ткани, на профессиональном жаргоне. 
Кости и сухожилия, которые прежде всего интересуют Tutogen, подвергаются серьезной обработке: обезжиренные и очищенные кости, разрезаются, стерилизуются упаковываются  и в итоге продаются в 40 стран мира. При наличие рецепта, эти продукты можно заказать в интернет-аптеке. 

В Германии рынок человеческих тканей  небольшой по объему. Возьмем, например, кости: по оценке экспертов в немецких клиниках в год используются лишь 30 тыс. подобных трансплантатов. Большей частью для восстановления костных тканей при операциях на бедре или позвоночнике. 
Совсем иначе обстоит дело в США: по данным американского объединения хирургов-ортопедов здесь ежегодно используют более одного миллиона костных трансплантатов. Ни в одной другой стране мира не зарабатывают так много трупах. Если тело умершего человека расчленить на части, переработать и продать, то выручка может доходить до 250 тыс. долл. За один трупп! По оценке соавтора этой статьи журналистки Мартины Келлер, оборот американского рынка человеческих тканей составляет 2 млрд. долл в год. (М.Келлер автор книги «Выпотрошенный – человеческое тело как сырье»)

Возникает вопрос – насколько легально заготавливается сырье. И вообще, насколько необходимы с медицинской точки зрения препараты, изготавливаемые из костей умерших. По данным президента Германского общества ортопедии и хирургической ортопедии Клауса-Петера Гюнтера, эти препараты часто не являются «первым выбором» при операциях. «Золотой стандарт для нас - все еще ткани, которые мы изымаем у самого пациента». 

Только в том случае, если собственных тканей оперируемого недостаточно, прибегают к альтернативам: тканым животных или искусственным протезам, например, из керамики. Или к костным тканям доноров. 
Кроме того, во многих клиниках собирают части костей тех пациентов, которым были имплантированы искусственные протезы тазобедренного сустава. «Поэтому в том, что касается костей, мы в общем-то не зависим от доноров-трупов», - заявляет Гюнтер. 
В США врачи используют части тел умерших с меньшими сомнениями, чем их немецкие коллеги. Например, при операциях на позвоночнике, спортивных травмах или косметических операциях. Так, врачи, например, используют измельченные кусочки кожи для того, чтобы увеличить губы или разгладить морщины. 
Но нужно ли потрошить труп, чтобы сделать возможным косметические операции? Ингрид Шнайдер решительно отвергает это. Политолог из Гамбурга была членом специальной комиссии Бундестага «Права и этика современной медицины» и на протяжение 15 лет занимается вопросом использования человеческой материи. Ее аргумент – тело это не сырье, которое можно как угодно продавать. Не зря многие люди противятся тому, чтобы труп их родственника каким-то образом использовался. Даже для медицинских целей. 
И хотя это далеко от реальности - полностью исключить коммерциализацию человеческого тела в современной медицине, тем не менее важно иметь ограничения. Поэтому Ингрид Шнайдер требует, чтобы ткани применялись лишь тогда, когда это необходимо с медицинской точки зрения и более эффективно, чем другие методы лечения. 
Убеждение, что тело это нечто большее, чем вещь, отчетливо выражено в решениях Всемирной организации здравоохранения, Европейского парламента и Европейского совета. Все они осуждают практику торговлю телами, с целью извлечения прибыли. 

В Германии изъятие человеческих тканей регулирует Закон о трансплантации. В качестве донора может рассматриваться лишь тот, кто лично согласился на изъятие тканей. После смерти согласие могут дать ближайшие родственники. В параграфе 17 значится: «Торговля органами и тканями, которые служат для лечения другого человека, запрещена». Медикам, которые занимаются изъятием тканей может быть выплачена лишь соответствующая компенсация. Нарушившим запрет грозит лишение свободы на срок до пяти лет. 
За каждую часть трупа Tutogen выплачивает своим украинским партнерам твердую цену. Так, в январе 2002 года фирма платила за полную бедренную кость 42,90 евро, за плечевую кость – также 42,90 евро, а за сердечную сумку в зависимости от размера от 13,30 до 16,40 евро. 

С украинцами была даже договоренность о дифференцированных ценах, например, за сухожилия коленных суставов (Bone-Tendon-Bone, BTB): если судебно-медицинские эксперты в Украине поставляют меньше, чем 40 BTB, то Tutogen платил за каждый 14,30 евро. Начиная с 40 штук цена возрастала до 23 евро, а с 60 сухожилий – до 26,10 евро. Для сотрудника бюро судебно-медицинской экспертизы, который зарабатывает около 200 евро в месяц, такие дифференцированные цены вполне могут служить стимулом изымать как можно больше. 
Тысячи страниц внутренних документов фирмы за 2000-2004 годы -  протоколы, факсы, списки поставок и другие документы, имеющиеся в распоряжении Spiegel, позволяют сделать вывод, что Tutogen не просто перерабатывал части трупов из Украины, но и поставлял их на рынок США. 

Одним из лидеров на американском рынке  является фирма RTI Biologics, офис которой расположен во Флориде. В 2008 году оборот компании составил 147 млн. долл. Фирма, по ее же собственной информации является «ведущим продавцом стерильных биологических решений для пациентов во всем мире». 
Кроме того, в прошлом году RTI купила компанию Tutogen Medical Inc., американскую материнскую фирму немецкой Tutogen Medical GmbH. Для акционеров RTI эта сделка была хорошей новостью, потому что, как утверждает директор компании Брайен Хатчинсон, с покупкой Tutogen, была приобретена значительная часть международной сети доноров. Если прямо: фирма, которая знает где и как, приобрести как можно больше частей человеческих трупов.   

Из Украины ткани вывозятся самолетами во Франкфурт-на-Майне или Нюрнберг. Оттуда они перевозятся в центральный офис компании Tutogen в Нойкирхен-ам-Бранд, поселок на 8000 жителей в Верхней Франконии. 

Здесь в нескольких километрах к северу от Нюрнберга, у компании Tutogen в распоряжении несколько зданий, похожих на склады. В них работает 140 человек. Это не бросающееся в глаза место для регулярно прилетающих гостей из Украины и США. 

Просьбу об интервью директор компании Карл Кошацки отклонил, список вопросов остался без ответа. 
Поставки из Украины Tutogen организует при помощи посредника: доктора Игоря Алещенко. По профессии - судебно-медицинский эксперт. В Украине он поддерживает контакты с различными бюро судебно-медицинской экспертизы и работает на Tutogen около десяти лет. 

Тем временем он стал зажиточным человеком. Живет то в Киеве, то в Москве. В 2002 году Tutogen характеризовал Алещенко как «персону, требующую больших затрат». Он также был недоступен для интервью в Киеве, на письменный запрос не отреагировал. Алещенко – гораздо больше, чем просто контактное лицо фирмы  Tutogen в Украине. Он является директором фирмы Bioimplant, которая организует изъятие тканей и, что очень удобно, принадлежит министерству здравоохранения Украины. Хорошая конструкция против интенсивного государственного контроля, когда речь идет о поставках костных тканей за границу.  
Жителям Украины показывается, однако, другая цель деятельности компании: на веб-странице в разделе «О предприятии» значится «производство биоимплантантов» для обеспечения ими медучреждений Украины. Но чем занимается Биоимплант в действительности? 
Киев в один из летних дней 2009 года. Тот, кто хочет посетить центральный офис Биоимплант должен отправится на улицу Патриса Лумумбы 4/6. Таков официальный адрес компании. Здесь расположен офисное здание, в котором снимают помещение десятки компаний. Почтового ящика Биоимпланта нет. 

Охранники позволяют посетителям пройти и отсылают их на третий этаж. Там по их словам находится офис Биоимпланта. Длинный коридор, закрытые двери. Нигде нет таблички с надписью «Фирма Биоимплант». Дверь в кабинет №305 открывает молодой человек в костюме в тонкую полоску. По его словам, он недавно работает в Биоимпланте, и занят преимущественно копированием бумаг. 
Компания Биоимплант, по словам молодого человека, занимает в этом здании три помещения. Доктора Алещенко сегодня нет. В соседней комнате видны проспекты фирмы  Tutogen, под ними упаковки со стерильными костными тканями трупов. Вместо производственных помещений лишь торговая лавка. 

Tutogen завязал деловые отношения с Алещенко около десяти лет назад. В ноябре 2001 года он в очередной раз приехал в во франконскую провинцию и встретился с Карлом Кошацки в ресторане Bayrischen Hof в Эрлангене. В протоколе этой встречи содержится список новых бюро судебно-медицинской экспертизы в восточно-украинских городах Днепропетровск, Полтава, Житомир, которые работают на Tutogen. 
Алещенко принес на встречу список того, что необходимо и немецким партнерам следовало его выполнить: «Со стороны Tutogen было обещано 5000 марок для инвестиций в Днепропетровске. Доктор Алещенко пришлет нам для этого поручение по оплате». 

Иногда речь шла о не совсем аппетитных вещах. «Со стороны Tutogen ведется проверка, не приведет ли эпиляция трупа перед изъятием кожи к улучшению ситуации с кожной проблемой (возможно горячий воск или метод холодного воска)» 

Список «бюро судебно-медицинской экспертизы», которые занимались поставками в ноябре 2001 года содержит перечень сокращенных названий 15 учреждений в Украине. Только в течение 2000-2001 финансового года для компании Tutogen в Украине были использованы 1152 трупа. 

Но фирме было нужно больше: больше сотрудничающих бюро судмедэкспертизы, больше доноров, больше костей. Потому что рынок  человеческих тканей рос очень быстро. 

Согласно внутренним планам от 17 января 2002 года (файл называется «Потребность в необработанных тканях») в следующем финансовом году  Tutogen нуждался в следующем: 
- 2920 бедренных  костей; 

- 3000 гребней подвздошной кости; 

- 1190 сухожилий коленной чашечки; 

- 3750 коленных костей; 

- 10200 мускульных оболочек бедра (так называемая Fascia lata); 

- 50 черепных костей; 

- 70 ахиловых сухожилий. 

Алещенко, который очевидно напрямую получал от Тутогена деньги за поставленные ткани умерших, передавал часть патологоанатомам в Днепропетровске, Киеве, Харькове и других украинских городах. Согласно внутренней смете Тутогена об «оплаченных поставках товара» украинские партнеры получили с января по август 2001 года порядка 350 тыс. евро. 

Инвестиции оправдывали себя. Так, например,  препарат Tutoplast Spongiosa Block (костная субстанция) стоит в интернет-аптеке, в зависимости от размера, от 367 до 854 евро. Украинцы получали за аналогичную необработанную часть трупа согласно тогдашним прайс-листам только 26,10 евро. Даже если сейчас Тутогена платит за необработанный материал в два раза больше – все равно это почти даром. 
Не удивительно поэтому, что Тутоген был щедр в отношении украинских партнеров. Фирма слала усердным патологоанатомам оборудование и расходный материал в большом количестве. В течение 2000-2001 финансового года согласно внутренним документам было отослано 6000 скальпелей, 2600 стерильных перчаток, 500 операционных халатов, 15 полотен для пил для вскрытия трупов и много другое. В общей сложности на 40 тыс. евро. «Дополнительные донорские расходы без тканей», - педантично записали в компании Tutogen. За поставленные же части тел Tutogen заплатил украинским партнерам в течение этого же срока 500 тыс. евро. 
В ведомстве по вопросам здравоохранения США (Food and Drug Adminisration (FDA)) зарегистрированы 20 украинских учреждений, имеющих право на изъятие частей тел у умерших. Но, независимо от того на какое бы украинское учреждение в списке FDA вы бы ни заходили, везде как контактный указан телефонный номер Tutogen Medical GmbH в Верхней Франконии. 
В списке указано и бюро судмедэкспертизы в Кривом Рогу, промышленном центре  на Юго-Востоке Украины с населением около 700 тыс. человек. Согласно данным FDA в Кривом Рогу у трупов могут изыматься кости, хрящ, мышечная оболочка, сухожилия, сердечные сумки, кожа и белковая оболочка глаз.  

Выкрашенный белым барак бюро судмедэкспертизы расположен в глухом углу на территории больницы. Матовые стекла зарешеченных окон скрывают внутренние помещения. Уже у входной двери посетителям ударяет в нос сладковатый трупный запах. С директором бюро поговорить нельзя, хотя его машина стоит на территории больницы. Врач в джинсовой куртке занят тем, что спроваживает каждого, кто интересуется сотрудничеством с немецкой фирмой. 
По его словам, по всем вопросам следует обращаться в прокуратуру. На дверях таблички: «Посторонним вход запрещен». А Tutogen – посторонний? «Нет, Tutogen здесь не посторонний», - говорит врач и заканчивает разговор. 

Более общителен бывший руководитель городского бюро  судмедэкспертизы Владимир Бондаренко. Он на пенсии и принимает нас в уличном кафе. Изъятие тканей у трупов началось в его бюро около десяти лет назад. 

«Это было незаконно,- говорит он. – Родственники должны были знать, что происходит с умершими». Но они не имели ни малейшего понятия. «Если труп лежит в гробу, родственники видят только лицо. Они не видят, изымались ли кости на руках и ногах». В украинском законе «О трансплантации органов и других анатомических материалов человека» есть предписание о том, что родственники должны давать согласие на донорство тканей, если умерший не дал такого согласия при жизни. Однако есть предположения, что очевидно часто этого не происходило. В нескольких украинских городах, не только в Кривом Рогу, соответствующие органы ведут расследования по подозрению в незаконном изъятии тканей. 
Случай с умершим в Киеве отцом Лены Крат был частью расследования по уголовному делу под номером 50-3793, открытом 5 января 2005 года. В деле речь шла случаях, произошедших с мая по сентябрь 2004 года. В материалах дела упоминаются имена десяти умерших. Их родственники согласно протоколу заявили, что «они не давали согласия на изъятие анатомического материала». В постановлении об открытии уголовного дела значится: «Получение согласия путем обмана родственников. Им говорили, что будет изъята незначительная часть анатомических материалов, но фактически изымались почти все кости и ткани... Материал отправляется в Германию». 
Тем не менее в июле 2005 года киевская прокуратура закрыла уголовное дело, в связи с отсутствием состава преступления. Основание для закрытия дела: сотрудники Биоимпланта не нарушили закон о Трансплантации органов, так как они не занимались трансплантацией, а изымали материал у умерших, для последующей переработки в Биоимпланте. Таким образом использование трупов могло продолжаться – до сегодняшнего дня. 

Киев, бюро судмедэкспертизы на улице Оранжерейная: длинная кирпичная постройка, из которой периодически выходят медики в светло-зеленых фартуках, чтобы покурить у дверей. Рядом со входом ждут родственники, чтобы забрать умерших близких, на другой стороне дороги похоронное бюро выставило на улицу гробы и венки. 
Бюро возглавляет Владимир Юрченко. Он показывает помещение, в котором трупы обрабатываются для фирмы Tutogen. Оно находится на первом этаже и опломбировано. «Потому что американское ведомство здравоохранения так предписывает», - говорит Юрченко. 

Главный судмедэксперт Киева объясняет, как все происходит: вопросом получения согласия родственников занимается напрямую Биоимплант. Для изъятия тканей приезжают также сотрудники этой фирмы. Подопечные Юрченко при этом помогают и таким образом могут дополнительно подзаработать. После того как у трупов изымают кости их заменяют деревянными протезами, чтобы тело умершего сохраняло свою анатомическую форму до похорон. 
Изъятые кости, сухожилия и хрящ хранятся в подвале в охлаждаемых оцинкованных контейнерах. «Каждые две недели всё поднимают наверх приезжает грузовик и увозит изъятые ткани», - рассказывает Юрченко. По его словам, и Карл Кошацки, неразговорчивый шеф компании Tutogen, приезжает иногда. 

Как говорит Юрченко, за год в бюро поступают около 8 тыс. трупов, 5 тыс. из них могут рассматриваться как потенциальные  доноры, но приблизительно лишь в 150 случаях родственники дают согласие на изъятие тканей. Если, как говорит Юрченко, в Киеве в двух отделениях бюро в год в среднем обрабатываются 150 доноров-трупов, а в Украине зарегистрированы 20 учреждений, сотрудничающих с Tutogen, можно предположить, что для этой фирмы в Украине обрабатывают массу трупов. «Мы являемся для богатых стран лишь источником сырья», - говорит Юрченко. 

В мае 2004 года Tutogen подписал с Биоимплантом пятилетний контракт, который описывает сотрудничество так: украинцы транспортируют изъятые ткани в Германию, чтобы там из них для нее произвели медицинские продукты. Но переработка стоит дорого. Как украинская фирма должна ее оплатить? Очень просто: переработанными в Германии костями умерших, то есть конечным продуктом. Это валюта, которая устраивает обе стороны. 
Что не стоит в контракте: немцы не только перерабатывают давальческое сырье, но ежемесячно заказывают материал, который должны заготавливать украинцы. 
Временами из Украины и других стран в Нойкирхен приходило гораздо больше материала, чем Tutogen мог переработать. О том, насколько велики были объемы говорится в документе «Состояние склада необработанного материала №1» в марте 2000 года. Тогда на складе хранились 688 сухожилий коленных суставов, 1831 коленных чашечек, 1848 малых берцовых кости, 2114 мускульных оболочек, 1196 костей стопы – в общей сложности более 20 тыс. частей тел. 

В июне 2002 года сотрудники записали в протокол собрания: «Складские проблемы. Как и прежде поставляется больше тканей, чем требуется. Идет поиск решения проблемы». 

В документах компании можно найти ссылки на то, какие решения проблемы могли иметься ввиду. Так в протоколе за апрель  2002 года значится: Фрау Р. «указывает на то, что в складе глубокой заморозки больше нет места. Предпринимаются серьезные усилия, по поставкам тканей в США». 

Список, датированный июнем 2002 года, показывает «Потребность в необработанных тканых для США». Согласно этому списку американские партнеры нуждаются в: 

- 119 гребне подвздошной кости; 

- 667 мускульных оболочек бедра; 
- 267 коленных костях; 

- 243 бедренной кости. 

Поставки в США осуществлялись очевидно не только на головную фирму Tutogen Medical Inc. во Флориде, что можно было декларировать как поставки внутри предприятия, но и тогдашнему американскому конкуренту RTI.  Так, в одной таблице отмечена поставка товара из украинского Луганска 7 декабря 2001 года: «сумма 62 тыс. евро». Получатель товара «Для TM/RTI». 
Если Tutogen поставлял необработанные ткани в США, это может оцениваться как факт нелегальной торговли тканями, если таким образом была извлечена прибыль.  В протоколе от 4 апреле 2002 года сотрудник компании Tutogen предупреждает: «Следует избегать поставок необработанного материала компании TMUS (Tutogen USA, Редакция), чтобы не вызвать подозрения в торговле тканями». 
Подобную практику решительно отвергает Германский институт клеточной и тканевой субстанции, еще один немецкий производитель медицинских продуктов из костей. Его директор Ханс-Йоахим Мёних настаивает: «Перевозить необработанные ткани из одной страны другую – это нарушение закона. По нашему мнению это торговля (то есть противоречит немецкому законодательству. Ред)». 

До сих пор сотрудничество Tutogen c Алещенко и киевским министерством здравоохранения протекало хорошо. Все расследования против украинских партнеров Тутогена в Кривом Рогу, Киеве и Днепропетровске были прекращены. 

Но теперь может быть иначе. В прошлом году прокуратура Кривого Рога открыла новое уголовное дело. И в этом случае речь также идет о том, что сотрудники бюро судебно-медицинской экспертизы «путем принуждения или обмана получали у родственников согласие на изъятие у трупов-доноров тканей и других анатомических материалов с целью их трансплантации», - сообщила на наш запрос прокуратура. 17 родственников умерших дали свои показания. 
9 января 2009 года прокуратура передала дело в районный суд Кривого Рога. Судебный процесс продолжается. 

Лена Крат, которую в 2004 году убедили передать своего умершего отца для изъятия тканей, была бы рада, если бы виновных привлекли к ответственности. «Эти люди  действительно виновны, - говорит она. – И я возмущена, что эти ужасные вещи еще продолжаются». 

Маркус Гриль, Мартина Келлер 
