
 

Планы Банковой
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Информированный источник в Администрации Президента сообщает о дальнейших планах власти по «наведению порядка в стране». Если коротко: грядут аресты лидеров оппозиции, нападения на журналистов, давление на правозащитников.
О том, что Юрий Луценко будет сидеть, наш источник сообщал за несколько недель до ареста пламенного революционера. То, что за свои многочисленные преступления он просто обязан сесть – не подлежит обсуждению. Откровенно признаемся: мы не стали анонсировать арест Юрия Витальевича, ибо ничего предосудительного в его посадке не видим. Сесть за клавиатуру заставила информация несколько иного рода, касающаяся коллег-журналистов.

Что касается судьбы Луценко, тут удивляет одно: почему экс-министру внутренних дел предъявляют столь  незначительные обвинения, как обустройство судьбы его водителя. Ведь на его совести и распродажа столичной недвижимости, принадлежащей милиции, либо долгие годы арендованной у киевской громады. Сюда же можно добавить и махинации с госпредприятием, на которое заводились деньги вневедомственной охраны МВД. Это операцию Луценко провернул еще в свою первую каденцию в министерском статусе. Много чего еще можно вменить Юрию Витальевичу. Кстати, издевательство над Борисом Колесниковым по команде Луценко – это ведь тоже уголовное преступление.

Таких больших и малых дел и делишек за Юрием Витальевичем очень много. И они известны следствию. Так почему же следователи ухватились именно за эпизод с водителем министра? Разгадка секрета, который долгое время не давал покоя автору, очень проста. Как сообщают источники в Генпрокуратуре, информация по иным более существенным эпизодам, которая попала на улицу Резницкую, была примитивно… продана. И думаем, тут не надо долго ломать голову над фамилией покупателя. Не в этом ли причина олимпийского спокойствия Юрия Витальевича, который, если верить генералу Москалю, не подался в бега, не попросил политического убежища, которое ему уже подготовили?

Как бы то ни было, по сведениям наших источников, Луценко уготовано реальное, а отнюдь не условное осуждение о чем он еще недавно заявлял. И нам очень бы хотелось, чтобы к эпизодам с водителем и незаконным наружным наблюдением по делу отравления Ющенко, следователи добавили еще одно самое циничное преступление Луценко: разглашение с парламентской трибуны фамилии детей-фигурантов «Артековского» дела. Ведь наш «Терминатор» одним словом сломал жизнь двум несовершеннолетним. Очень удивительно, что у наших коллег столь короткая память. Думаю, один этот факт должен был сделать Луценко персоной нон грата на страницах СМИ.

Но, как свидетельствуют наши источники, личностью Луценко аппетиты власти не ограничиваются. Та же судьба уготована Юлии Тимошенко: ее планируется арестовать. Турчинову может повести: на Банковой не считают его харизматичным оппозиционером, поэтому он может избежать судьбы своей лидерши. Также серьезные планы в отношении лидера партии «За Украину» Вячеслава Кириленко.  Таким образом, в ближайшем будущем и без того аморфная украинская оппозиция окажется обезглавленной и запуганной. И вот тогда в стране установится тотальное «одобрямс», что не может не пугать.

С другой  стороны, народ вряд ли это сильное взволнует: ведь наших политиков, как не крути, будут сажать за чистый криминал. А страна давно стонет от коррупции и тотального воровства, так что на Банковой рассчитывают на довольно слабое сопротивление арестам оппозиционеров.

Впрочем, все происходящее в последние дни было предсказуемо. Дискутировалось, как правило одно: посадят Луценко, Тимошенко и пр. или только закроют рот угрозой неминуемой посадки, как это сделали с Черновецким.

Итак, планы власти в отношении лидеров оппозиции известны и они уже просматривались давно. Но вот то, что мы узнали о планах по «наведению порядка» в СМИ, заставило посмотреть на нынешнюю «команду реформаторов» совсем по-другому.

С первых дней прихода к власти, команду Януковича крайне раздражает пресса. Вернее, ее неподконтрольность и критичность к действиям власти. Новая команда воспринимает критику в прессе не просто болезненно, но скорее  параноидально. Кругом видятся заговоры, рука запада… Кстати, по этой же причине разворачивается машина давления на грантовые организации, или попросту говоря – правозащитников.

На улице Банковой считают: коль скоро пресса не всегда объективно (по мнению власти) пишет о ее действиях , следует любым способом положить этому конец. Некоторое время обсуждался механизм воздействия на журналистов. И примерно к концу лета он был найден. По сведениям нашего источника в Администрации Президента, который ранее никогда нас не дезинформировал, СБУ получила задачу организовать серию нападений на украинских журналистов. Также избраны будущие жертвы. Их до десяти человек, в списке не только сотрудники столичных СМИ, но и журналисты из регионов. Наш источник смог назвать лишь две фамилии: сотрудник «Украинской правды» Сергей Лещенко и руководитель сайта «ОРД» Станислав Речинский. Также источник утверждает, что в списке неугодных журналистов есть женщина.

В отличие от схемы Леонида Кучмы, когда на журналистов осуществляли давление (в конце-концов закончившееся обезглавливанием Георгия Гонгадзе) непосредственно сотрудники спецслужб – МВД, СБУ, Налоговой – команда Януковича подготовила более «изящную» схему. СБУ получила команду реализовать ряд комбинаций, в результате которых журналисты станут жертвами разгневанных героев их критических публикаций. То есть, выбирается объект, составляется его психологический  портрет, на него вбрасывается в СМИ информация либо дезинформация. С выходом статьи объект психологически подводят к решению «разобраться с журналистом неформально». Никакого прямого вмешательства спецслужбы и власти вообще. Ее задача - лишь «организация» конфликта и оперативный контроль за проведением нападения на журналиста в исполнении уголовников.  

Есть надежда, что наша публикация заставит власть изменить этот план. Но вряд ли мы в состоянии изменить ситуацию кардинально. Скорее всего, задача будет скорректирована. Вцелом же, портрет нынешней власти прорисовывается все более отчетливо.
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