Додаток 2

Меморандум

про готовність України до впровадження біометричної ідентифікації та

випуску електронних документів, що засвідчують особу і підтверджують 

громадянство (e-Passport, e-ID)


Групою українських підприємств, що входять до складу консорціуму "ЄДАПС", розроблений весь комплекс програмних, технічних і технологічних засобів для створення Національної системи біометричної ідентифікації громадян України, іноземців, фізичних осіб без громадянства, біженців і нелегальних мігрантів, які перебувають на території України або які в'їжджають до України. 


Розроблено електронний документ (e-Passport), який пройшов сертифікацію в акредитованих лабораторіях світу і схвалений ІКАО. 


На сьогоднішній день в Україні функціонує Єдина державна система реєстрації фізичних осіб та їх документування (далі - Система), яка розгорнута по всій території України і забезпечує оформлення і видачу документів у 230 населених пунктах. 


Система включає 27 регіональних відділень, Головний обчислювальний центр з центральною базою даних, Державний центр персоналізації документів. Система дозволяє оформляти і видавати не менше одного мільйона паспортів громадянина України для виїзду за кордон. Модифікація Системи для збору додаткових біометричних ознак - відбитків пальців і видачі електронних документів вимагатиме не більше шести місяців. Бази даних Системи готові до прийому додаткових біометричних ознак, ідентифікації та верифікації персональних даних, формуванню даних для персоналізації електронних документів, верифікації фізичної особи при видачі документа. Розгортається, відповідно до вимог ICAO і українського законодавства, інфраструктура забезпечення PKI.


Україна з 2009 року є членом PKD. Представники України беруть участь у заходах ICAO по впровадженню інфраструктури забезпечення PKI.


Україна є активним членом ICAO.


Не представляє ніяких технічних труднощів подальший розвиток Системи для реєстрації всіх фізичних осіб, які перебувають на території - громадян України, іноземців, фізичних осіб без громадянства, біженців, нелегальних мігрантів, а також громадян України, які тимчасово або постійно проживають за кордоном. 

В даний час проводяться роботи з підготовки введення даних близько 50 мільйонів карт фізичних осіб, що перебувають в Україні.


Розроблені і готові до впровадження у складі Системи високозахищені засоби доступу до персональних даних і біометричних ознак фізичних осіб. 


Виконуються роботи з підключення до Системи засобів реєстраційного обліку громадян України, які тимчасово або постійно проживають за кордоном, для установки в консульських установах України за кордоном. Для іноземців, осіб без громадянства вводиться можливість оформлення віз з додатковими біометричними ознаками для відвідування України, спрощення процесів проходження паспортного контролю, оформлення документів трудових мігрантів. 


Готуються до введення нові національні українські електронні документи - паспорт-картка, службовий паспорт, дипломатичний паспорт, посвідчення члена екіпажу, посвідчення моряка.


Україна завершує гармонізацію національних біометричних стандартів з міжнародними. Це дозволить істотно підвищити ефективність практичного застосування електронних документів, покращить обмін інформацією з національними базами даних і базами даних міжнародних правоохоронних організацій, підвищить ефективність спільних заходів щодо протидії торгівлі людьми, нелегальній міграції. Розробка відповідних засобів Системи, для взаємного зв'язку між прикордонними, митними та іншими службами, які виконують поліцейські, міліцейські функції у відповідних країнах, перебуває на стадії завершення.
