Виступ Голови фракції Партії регіонів у Верховній Раді України В.Ф.Януковича на 10-му засіданні Комітету з парламентського співробітництва між Україною та Європейським Союзом 
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Шановні панове співголови!

Пані та Панове!

Дорогі друзі!

Насамперед, хотів би щиро привітати наших колег із визначною подією – ратифікацію Європарламентом Конституційного Договору ЄС.

Євросоюз вкотре довів здатність знаходити рішення найскладніших і найчутливіших питань шляхом компромісу і поваги до інтересів кожного.

Це – надихаючий приклад. Особливо для нас.

Як ви знаєте, Україна зараз переживає черговий "цікавий період" суспільного розвитку.

Я б дипломатично охарактеризував його як "динамічний українсько-український діалог про необхідність дотримання європейських цінностей".

Особливо підкреслю – дотримання, а не лише декларування.

Йдеться, насамперед, про те, що влада має діяти прозоро і публічно, виключно в рамках правового поля, поважати закони і Конституцію, а передусім, власний народ.

На превеликий жаль, останнім часом ми стали свідками руху у зворотному напрямі.

Каталізатором подій став відомий лист трьох керівників держави, щодо приєднання України до Плану дій щодо членства у НАТО.

Я не прихильник винесення наших внутрішніх проблем на широкий міжнародний загал. Ми можемо і повинні самі давати собі раду.

Проте, в рамках розгляду питання нашого порядку денного, я хотів би роз'яснити позицію Партії регіонів щодо причин нинішньої політичної кризи в Україні.

Ми принципово виступаємо проти того, щоб кардинальні проблеми життя держави вирішувалися таємно, без обговорення і ухвалення рішень в Уряді та Верховній Раді.

Тим більше з питань, що спричиняють гострі дискусії в суспільстві.

На жаль, ситуація з НАТО – непоодинокий приклад. Серйозне занепокоєння викликають намагання суттєво змінити Конституцію в обхід Парламенту України.

Щодо власне НАТО, то позиція Партії регіонів чітка і зрозуміла. Народ і лише народ має висловити свою власну думку щодо вступу до Альянсу на референдумі.

Підсумовуючи внутрішньополітичну частину свого виступу, зазначу – всі питання порядку денного при наявності доброї волі можна вирішити через діалог і пошук компромісів.

Шановні пані та панове!

Серед питань, що об'єднують та консолідують українське суспільство, одне з чільних місць посідає європейська інтеграція.

Саме тому хотів би висловити глибоку вдячність членам Комітету за виявлені з цієї проблеми політичну мужність і далекоглядність.

Заключна заява та рекомендації минулого засідання Комітету парламентського співробітництва, що відбулося у Києві та Донецьку, а також проект документів, що нам належить ухвалити сьогодні, дають, як кажуть, вірні сигнали у вірний час.

Важливо, щоб їх почули, а рекомендації – взяли не тільки до уваги, а й виконали.

До речі, зважаючи на плідність результатів роботи 9-го засідання Комітету, прошу розглянути пропозицію про регулярне проведення у Донецьку заходів Комітету.

Принципово важливо, щоб позиція Комітету з питань європейської перспективи України була повною мірою врахована на переговорах про укладення нової посиленої угоди між Україною та ЄС.

Відсутність такої перспективи може поставити під сумнів самої угоди.

Ми підтримуємо подальший розвиток двосторонньої співпраці у сфері Спільної зовнішньої та безпекової політики ЄС.

Серед важливих підсумків такої співпраці – успішне функціонування Місії ЄС з питань допомоги на українсько-молдовському кордоні.

Під час роботи нашого Уряду ми надавали всілякого сприяння роботі Місії.

Серед проблемних питань, вирішенню яких нам слід приділити першочергову увагу, я б виокремив візове.

Під час свого виступу в Європарламенті майже рік тому я досить докладно зупинився на цій проблемі.

Гадаю, ви всі погодитеся зі мною в тому, що абсолютно неприпустимою є ситуація, коли у мирний час десятки, якщо не сотні тисяч громадян моєї країни позбавлені елементарного права на вільне пересування, коли їхня честь та гідність грубо принижується у вистоюваннях у нескінченних чергах за візами під час співбесід, а особливо, відмов без будь-яких пояснень.

Угода про спрощення візового режиму, на жаль, поки що не дала відчутного результату для пересічних громадян.

А з приєднанням нових країн до Шенгенської угоди життя багатьох мешканців прикордонних регіонів перетворилося у справжнє пекло.

З жалем констатую, що підготовка до цього була малоефективною.

Таким чином, ситуація потребує постійного контролю й реагування. Пропоную утворити спеціальну робочу групу або визначити доповідачів з цієї проблеми.

Ми не можемо, не маємо права робити вигляд, що нічого особливого не відбувається.

На завершення хотів би висловити підтримку проекту Заключної заяви та рекомендацій.

Дякую за увагу.
