Обращение к народу Украины
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Наши братья и сестры, обращаются к вам граждане Грузии, различных профессий и возрастов, имеющие также различные политические взгляды, грузины и проживающие в Грузии представители национальных меньшинств.
Информация, распространившаяся за последние часы о деятельности командированных в Украину «наблюдателей», большая часть которых является официальными представителями силовых структур, а другая часть – лица высоких должностей государственных структур страны, для нас эта информация тяжела и тревожна. Ни одна страна не имеет права использовать статус наблюдателя и грубо вмешиваться во внутренние дела соседней страны и ее политическую жизнь. Тем более в выборы.
Президентские выборы в Украине, в первую очередь, это дело украинского народа и потом уже дело наблюдателей, какую бы страну или организацию они не представляли. Нам очень жаль, что грубые действия посланных Грузией наблюдателей в разных городах и избирательных участках Украины создали серьезные неудобства и проблемы каждому из избирателей, и мы понимаем раздражение украинского народа, который, возможно, думает, что эти « наблюдатели» пользуются доверием грузинского народа и его поддержкой.
Наши украинские братья и сестры, скажем вам прямо, что большинство находящихся в Украине « грузинских наблюдателей» представляют собой силовые структуры, на которые опирается режим Саакашвили. Именно они фальсифицируют выборы в Грузии, разгоняют мирные митинги в Тбилиси и других городах Грузии, физически расправляются с независимыми журналистами. Вышеупомянутых силовиков в Грузии называют « зондер – бригадами», которые расписываются под любым заданием режима Саакашвили и выполняют их. 
Именем грузинского народа находящиеся в Украине « наблюдатели» опять – таки борются с грузинским народом, грубо вмешиваются во внутренние дела Украины. Мы хотим, чтобы вы знали, это действует не грузинский народ, а режим Саакашвили. Мы с уважением примем выбор украинского народа и не дадим возможность режиму Саакашвили, стравить между собой грузин и украинцев .
18 января, 2010 года. Тбилиси.
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