МЕМОРАНДУМ БЛАГОДІЙНИКІВ УКРАЇНИ 
на підтримку реформування законодавства щодо благодійної діяльності
Ми, благодійники України, об'єднали свої зусилля задля  підтримки змін в благодійному законодавстві України, які підготовлені із широким залученням представників благодійних фондів, громадських організацій, бізнесу, медіа. 
МИ ВПЕВНЕНІ, ЩО ЗМІНИ ПОТРІБНІ САМЕ ЗАРАЗ,
тому що в період фінансово-економічної кризи, коли все більше українців опинилося у скруті, наявне законодавство значно ускладнює отримання людиною благодійної допомоги. Сьогодні:
· людина-інвалід, отримуючи у подарунок від будь-якої юридичної особи інвалідний візок, має сплатити за це податок у розмірі 15% від вартості візка;

· мати та батько, які збирають через sms благодійні пожертви на термінову операцію, від якої залежіть життя їхньої дитини, мають з кожної отриманої гривні віддати 36 копійок  на державні податки та збори; 

· молодий вітчизняний талановитий музикант, отримуючи благодійну підтримку для участі у міжнародному музичному конкурсі та гідному представленні Україні у світовій спільноті, має сплатити за це податки.

МИ ПЕРЕКОНАНІ, ЩО ЗАПРОПОНОВАНІ ЗМІНИ:

· покращать  умови для розвитку професійної, відповідальної, відкритої благодійності;
· захистять право людини, яка опинилася у складних життєвих обставинах, на безперешкодне отримання  благодійної допомоги;

· полегшать доступ ефективно працюючих громадських організацій до благодійної підтримки;

· забезпечать прозорість благодійництва через моніторинг цільового використання благодійних ресурсів з боку громадськості та держави.
МИ ВІРИМО, ЩО НОВЕ ЗАКОНОДАВСТВО
забезпечить наближення українського благодійництва до європейських і світових стандартів у його здійсненні, у тому числі:

· спрощення процесів реєстрації та управління благодійними організаціями;

· запровадження нових форм благодійництва, таких як благодійні спадщини, благодійний  цільовий капітал, благодійні сервітути тощо;

· зменшення податкового навантаження на громадянина-одержувача благодійної допомоги;

· посилення  контролю з боку благодійників та громадянського суспільства за використанням коштів та майна, переданими на благодійні цілі.

МИ ЗАКЛИКАЄМО

Верховну Раду України, Президента України якомога швидше розглянути і схвалити законопроект  “Про благодійництво та благодійні організації” (№6343 від 26.04.2010) та законопроект "Про внесення змін до деяких законів України (щодо зменшення податкового навантаження на набувачів благодійної допомоги)" (№6344 від 26.04.2010).
