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Мое письмо Игорю Коломойскому

В связи с ситуацией вокруг газеты "Известия в Украине" решил написать открытое письмо ее владельцу Игорю Коломойскому.

Как показывает опыт Николая Княжицкого, Коломойский читает адресованные ему открытые обращения.
Руководителю Европейского совета еврейских общин

Коломойскому И.В.

Уважаемый Игорь Валерьевич!

Принадлежащая Вам газета "Известия в Украине" в номере от 26 января 2011 года опубликовала статью Вячеслава Пиховшека "Убить журналиста. Кто и как дестабилизирует президентство Виктора Януковича?", где упоминается мое имя.

Среди прочего, автор размышляет на тему моего будущего убийства с целью дискредитации власти. Оставляя на совести г-на Пиховшека такого рода мысли, я, тем не менее, вправе претендовать на то, чтобы принадлежащая Вам газета опубликовала мою статью в ответ.

Такой текст был мною направлен на имя редактора газеты "Известия в Украине" Янины Соколовской в понедельник, 7 февраля. Во вторник г-жа Соколовская сообщила, что может опубликовать мой текст только в усеченном виде, и предоставила сокращенный вариант статьи.

К моему удивлению, в этом варианте статьи была полностью убрана критика власти. Редактор газеты "Известия в Украине" г-жа Соколовская заявила, что целые абзацы из моей публикации были убраны юридическим отделом с целью обезопаситься от судебных исков. Однако в таком виде текст потерял содержание, а его публикация – всякий смысл.

Дальнейшее развитие событий показало неготовность газеты "Известия в Украине" публиковать мой ответ без купюр.

В связи с этим я обращаюсь к Вам как к владельцу данного издания.

Уважаемый г-н Коломойский, я знаю, что Вы давно живете в Швейцарии, а с недавних пор занимаете руководящую должность в Европейском совете еврейских общин.

Можете ли Вы представить, чтобы женевская газета Tribune de Geneve опубликовала размышления на тему убийства одного из швейцарских журналистов, а после этого редакция газеты отказала этом журналисту в праве опубликовать свою реплику в ответ без купюр?

Думаю, Вы сами понимаете абсурдность изложенного. Тем не менее, описанные события произошли в Вашем издании.

Общеизвестно, что европейский принцип демократии предполагает право на реплику, даже если Вы не разделяете принципов, которые исповедует Ваш оппонент.

Газета "Известия в Украине" опубликовала статью, где отвела мне роль журналиста, которого могут убить с целью дискредитации власти. Поэтому я просил бы предоставить мне возможность опубликовать на страницах этой же газеты полноценный ответ без какой-либо цензуры.

Сергей Лещенко
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